

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULĂ XLIX.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 213.

Luni, Marți 23 Septemvre (5 Octomvre.)

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1886 st. v., se va începe un nou abonament, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fășiei sub care au primită diarulă.

Domni ce se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov, 21 Septemvre 1886.

Pressa europeană discută aži viu răspunsul ministrului-președinte Tisza la interpelările, ce i s'au adresat în cestiunea bulgară. Elu este considerat ca o enunțațiune importantă și serioasă nu numai de către presa noastră austro-ungară, ci și de către diarele din străinătate. Acesta dovedesce numai că lucrurile se apropiă de un desnodământu serios.

Pe lângă foile oficiose din Viena și din Pesta, cea mai mare bucuria asupra răspunsului d-lui Tisza, au manifestat-o până acuma diarele englese, cari consideră acestu răspunsu ca o somațiune făcută Rusiei, ca să se oprască, „Neues Wiener Tagblatt“, căreia îi imputa organulu bismarkianu, că ar sta sub influința franceză, pretinde asemenea, că d-nii Kalnoky-Tisza ar fi strigat Rusiei unu „Hands-off“ (josu mânilor), ăr „Neue freie Presse“ vede în declarațiunile memorate unu programu politicu, care s'ar pute numi programulu desvoltării autonome a statelor balcanice.

Vocile foilor germane, rusesci și franceze încă nu ne sunt cunoscute. Suntemu foarte curioși să vedem în ce modu se vor pronunța cei din Berlin și Petersburg asupra „somațiunei“ d-lor Kalnoky-Tisza. De aci vom pute face concludsiuni asupra situațiunei politice de față.

Förte nemeritu, ni se pare, a caracterisat această situațiune comitele Apponyi când replicând d-lui Tisza, a șișu: „Politica noastră afirmă, că voesce pacea, în realitate însă ea ne duce totu mai apröpe de pericululu unui rășboiu. Căci Rusia va ține morțișu la ultimatul ce l'a dat Bulgarilor și decă aceștia nu se voru supune, va urma ocupațiunea, despre care a șișu d-lu Tisza, că e eschisă și că nu pöte fi admisă. Aici este dată pricina unui conflictu.“

Decă amü voi să credem pe cuvântulu „Gazetei de Moscva“, care șișe cu privire la declarările generalului Kaulbars, „că orș și ce ar face diplomația, voința conducătorulu destinulu Rusiei este neînfrântă,“ atunc eventualitatea conflictulu amintitu de comitele Apponyi este förte apropiată.

Intr'adeverü, ar fi și unu lucru de totu greu să admitemü, că Rusia va fi partea, care va ceda. Dér după declarațiunile d-lui Tisza nici Austro-Ungaria nu mai este dispusă a face noue concesii Rusiei în peninsula balcanică, ba este chiar decisă a pune în cumpenă întröga ei înflință, spre a împede stabilirea protectoratulu rusescu în Bulgaria, care nu e prevădutu în tractate.

Marea întrebare este decă Austro-Ungaria e decisă a risca rășboiulu cu Rusia pentru realizarea acestui programu alü desvoltării autonome a statelor mici din Balcani? Voindü a judeca după limbagiulu în care sunt scriși articulu foilor maghiare, amü trebui să credemü că rășboiulu este în ajunü de a izbucni. Cu mai multă moderațiune și liniște se exprimă organele ministeriului de externe din Viena, accentuându scopurile identice ale puterilor semnate și continuarea alianței monarchiei noastre cu Germania.

Bine, că alianța austro-germană se continuă, dér cum și în ce modü? Ce va face principele de Bismark spre a ușura Austro-Ungariei realizarea programulu ei? — Hic Rhodus, hic salta. Förte nemeritu judecă situațiunea „Morning Post“ din Londra, scriindü următoarele:

„Principele Bismark pöte împiedeca conflagrațiunea europenă numai sprijinindü Austro-Ungaria. Anglia nu pöte să trimetă flota ei peste Balcani; o altă putere trebuie să susțină acolo pacea. Noi Englesii primimü la Germania; decă Bismarck va rămäne cu totulu neutraltu rășboiulu va fi neîncungjurabilü. Viitorulu celü mai de apröpe alü Europei se va decide în Berlinü. Decă Bismarck va sprijini Austro-Ungaria, atunc cooperarea leală a Angliei este sigură.“

Pétra din vârfulu muntelui s'a pusü în mișcare și Dumneșeu scie ce sărituri va mai face până se va opri.

Pressa și crisa bulgară.

„Standard“, foia oficiösă englesă, scrie următoarele:

Ni se impută, că Anglia n'a căutatü seriosu aliatu și că nisuesce a impinge pe alte puteri să combată pe Rusia. Acestă insinuațiune e departe de țintă, dér se înțelege decă se observă, că alianțe pentru unu scopu numai atunc se potü avé, când puterea ce le caută e gata a face stranie contraconcesiuni. Așa se aude, că Italia ar fi gata să participe la o coalițiune contra Rusiei, decă pentru acesta i s'arü promite Trientulu, Triestulu și Tripolisulu. Ar puté öre lordulu Salisbury să promită Italiei o asemenea recompensă? La alianțe atätü de scumpe nu se pöte gândi. In acestü sensü e adevëratü, că Anglia de dragulu Turciei și Bulgariei n'a căutatü aliatu, pentrucă nu putemü lua angagiamente ca cele de sus. Și apoi fiicare putere europenă nu e în clarü cu politica sa, fiindcă fiicare din ele respinge partea de lucru ce cade asupra'i. Foile lui Bismarck ne-au imputatü, că decă Rusia nu întempină în procederea sa față cu Bulgaria rezistență, de vină e Anglia, care se spăriă de o întreprindere serioasă și vrea să evite orice jertfă. O spunemü sincerü, că și Anglia totu așa cugetă despre Germania, cum cugetă presa acesteia despre noi. Nu vremü să punemü pe alții a lupta pentru Anglia, dér încă nu vremü ca noi să apërämü singurü interese ce atingü pe töte celelalte puteri.

Șiirea corespondentulu parisianü alü diarului „Kreuzzeitung“ privitöre la declarațiunile unui diplomatü rusescu, care a făcutü o călătoriă în miadă-ți, e interesantă. La întrebarea, decă Rusia va ocupa Bulgaria în casü când actualulu guvernü, care este favorabilü principulu de Battenberg, va mai dura, elü a răspunsü că nu, dér atunc Țarulü ar trebui să retragă Bulgariei protecțiunea și ajutorulu ei bănescu. La observațiunea corespondentulu că Rusia ar trebui să câștöge Bulgaria pentru motive politice, Rusulu a răspunsü că cestiunea Orientulu trebuie resoltată la Viena; prin Viena e drumulu Rusiei spre Constantinopolü. Cätü timpü împëratulu Wilhelm träesce, Rusia va fi mai liniștită; mai târziu însă töte relațiunile dintre statele europene se vorü schimba

Din dieta ungară.

Sedința dela 29 Septemvre. Se debate proiectulu privitoru la prelungirea convenției vamale și comerciale cu Austria.

Referentulu Ludovicu Lang arată folösele ce aduce această convențiune Ungariei. Esportulu a sporitü, importulu nu. Convenția a desvoltatü vieța noastră economică. Acum, când țëra după țëra ne inchidü piețele, piéta Austriei e de o indoită însemnătate. Rășpundëndü deputulu Enyedi, care a datü votü separatü, cerëndü ca să se separe teritoriulu vamalü și Ungaria să facă politică vamală independentă, referentulu șișe că teritoriulu vamalü comunu e avantaösü Ungariei. Mai töte puterile urmărescu tendințe protecționiste, prin urmare unde mai putemü noi esporta? Enyedi șișe, că trebuie să cedămü față cu România. E întrebare, decă se pöte risca într'unu documentü oficialü, cum e votulu separatü alü unuia, această afirmare. (O voce din stanga estremă: Nu noi, ci Austria!) Viitorulu va arată, că în lupta cu România nu monarchia va trebui să depună armele. Oratorulu recomandă proiectulu spre primire.

Luca Enyedi constată că în guvernü a decădutu simțulu pentru politica națională, pentrucă acum laudă alianța vamală, pe când în 1878 o denunțase. Esportulu de cereale a scădutu de atunc cu jumătate, celü de făina apröpe cu trei sferturi. Germania a deschisü granițele sale pentru produsele economice din Rusia și America, ăr pentru ale nostre le-a închisü, așa că esportulu nostru a scădutu dela 80 la 16%. Austria e vinovată de tendințele protecționiste. Numai unu teritoriu vamalü independentü ne aduce folöse, căci Austria consumă puținü dela noi. Oratorulu respinge proiectulu și recomandă spre primire votulu său.

Contele Albertu Apponyi șișe că politica comercială a Ungariei nu satisface intereselorü economice. Ungaria nu e compensată pentru sarcinele ce i se impun. Elü nu împărtășesce temerile că fiindü teritoriu vamalü separatü s'ar putea nasce rășboiu vamalü între două state care au acelașu monarhu și unde coröna are atätta putere. Prin proiectulu de față nu se ține sémă de interesele țërii, consumentulu e încărcatü cu sarcine mari, fără ca producentulu să fiä compensatü. Sistemulu de aži alü dărilorü indirecte îngreuiază desvoltarea industriei economice. Teritoriulu vamalü comunu e vätămătorü. Așa nu putemü noi sana rëulu nostru financiarü. Oratorulu nu pöte vota proiectulu. Presintă o moțiune subscrisă de mai multü deputați în sensulu, ca guvernulu să denunțe convenția vamală și comercială și să între în nouë tractări cu celü din Viena, raportândü dietei rezultatele.

Aci se înterupe desbaterea și urmëză interpelațiunile.

Bela Koomjthy: Vrëu să interpelezü pe on. ministru președinte asupra unui regretabilü casü, care face să i se suie sângele în față oricărui Unguru onestü și care numai o națiune lașă și unü guvernü lașü ilü pöte suferi. Hotăröirea tribunalulu militarü și dispozițiunea ministrulu de rășboiu în afacerea Herbert este cea mai brutală vätëmare a constituțiunii și această procedere a lovitü, în numele onörei, onörea în față. Decă acelü tribunalü de onöre în contra art. de lege XL din 1868 trage la bara sa pe unulu ce nu se aflä în serviciu militarü activü și decă pe temeulu acestei sentințe a acestui tribunalü de onöre, care nu merită acestü nume (Așa e! în stanga estremă) ministrulu comunu de rășboiu degradă pe acestü individü din rangulu de ofițerü în rezervă, atunc credü că nu există Unguru onestü, afară numai decă e sufletü de sclavü, care se nu se revolve în interiorulu său. În numele onörei s'a lovitü onörea'n față, fiindcă a fostü despoiatü de rangulu de ofițerü unü Unguru, care s'a esprimațü așa, precum era datoriu lui să se exprime, ăr pe acela, care l'a denunțatü, bätëndü în retragere ca unü lașü, căci cătră persoana lui s'a adresatü, ilü declară demnü de ciucurele de ofițerü. Herbert a protestatü contra tribunalulu de onöre, care l'a declaratü vinovatü de vätëmare adusă onörei statulu ofițerescu și ministrulu l'a degradatü. Ce a făcutü Herbert? A șișu aceea ce a șișu ministru-președinte în parlamentü. (Așa e! în stanga estremă), că procederea lui Janski a fostü fără tactü, numai cătü Herbert e și acum de această convingere. Că a șișu și aceea, că trebuie goniți cu biciușca de căni pe aceia, cari ofensază națiunea, asta-i förte naturalü. Öri döră e vr'unü Unguru care ar șișe, că față cu aceia, cari mănăncă pânea șiși primescu lefurile aci, și suntü destulu de nerușinați a ofensa națiunea, altfelü să se procedă! (Așa e! în stanga estremă). Aci pe masa camerei zacı petițiunile cetățenilorü și municipielorü în contra procederii ilegale a armatei comune și cerü înființarea armatei unguresci independente. Casulu din cestiune dovedesce, că nu putemü privi armata comună

